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ФАРМІРАВАННЕ Ў ДАШКОЛЬНІКАЎ НАВЫКАЎ 
Т Л У М А Ч А Л Ь Н А Г А МАЎЛЕННЯ 

Авалоданне вусным маўленнем — адзін з 
найбольш значных здабыткаў чалавека. Слова 
з'яўляецца сродкам зносін паміж людзьмі, 
спосабам абмену інфармацыяй, інструментам 
уздзеяння на свядомасць і ўчынкі іншага 
чалавека. Разам з тым «дар слова» (моўная 
здольнасць) выступае як састаўная частка 
агульнай культуры чалавека, яго адукаванасці, 
узроўню яго духоўнага развіцця. 

На працягу ўсяго дашкольнага дзяцінства 
педагогі і бацькі накіроўваюць свае намаганні 
на развіццё ў дзяцей уменняў «раскрыць думку 
ў звязным маўленчым выказванні» (С. Л. Рубін-
штэйн). Сам працэс узнікнення вуснага звязна-
га маналагічнага выказвання ў дзіцяці, а 
таксама яго афармленне залежаць ад шэрага 
экстралінгвістычных фактараў. 

У залежнасці ад аб'екта і мэты маўлення 
ўсе маналагічныя выказванні падзяляюцца на 
апісанне, апавяданне, разважанне. Самым 
скпаданым тыпам тэксту для дзіцяці дашколь-
нага ўзросту з'яўляецца разважанне. 

Яно непасрэдна звязана з развіццём у 
дашкольнікаў мысліцельных аперацый. Спасці-
гаючы законы лагічнага мыслення, старэйшы 
дашкольнік адначасова авалодвае і навыкамі 
тлумачальнага маўлення. Ён вучыцца су-
пастаўляць і абагульняць, аргументаваць, 
абгрунтоўваць, рабіць вывады. 

У праграме па развіцці маўлення дзяцей 
дашкольнага ўзросту (пад рэд. А. С. Ушаковай) 

разважанне характарызуецца як тэкст, які 
ўключае прычынна-выніковыя канструкцыі, 
пытанні, ацэнку. 

Яго структура скпадаецца з тэзіса, аргумен-
тацыі і вываду. У праграме падкрэсліваецца, 
што структура разважання не з'яўляецца жор-
сткай, доказы вылучанага тэзіса могуць давац-
ца ў рознай паслядоўнасці. У разважанні мо-
гуць даказвацца не адно, а некалькі пала-
жэнняў, можа быць зроблена некалькі вывадаў 
ці адзін абагульнены. 

Неабходна адзначыць, што ўзровень разва-
жання дзіцяці сведчыць аб яго разумовым раз-
віцці, аб яго інтэлектуальнай падрыхтаванасці 
да школы. 

Разважаць слоўна дзеці спрабуюць у ма-
лодшым дашкольным узросце. Апе, як правіла, 
за такімі разважаннямі не стаіць вопыт дзіцяці, 
яго веды. Доказам гэтаму служаць разважанні 
дзяцей, прыведзеныя К. I. Чукоўскім у кнізе «От 
двух до пятн», якая ўяўляе сапраўдную скарб-
ніцу дзіцячага маўлення. Прыклады некаторых 
дзіцячых разважанняў: «Море — это с одннм 
берегом, а река с двумя», «Собакн нужны охот-
ннку, чтобы на него зайцы не напалм», 
«Страус — это жнрафа, только птнца он». 

Разважанні дашкольнікаў будуюцца па 
асаблівай логіцы. Яны, як адзначае К. I. Чукоў-
скі, заснаваны на асацыяцыі ці па сумежнасці, 
ці па падабенстве. 

Разам з тым даследчык дзіцячага маўлення 
сцвярджае, што ў гэтым узросце (нягледзячы 
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на тое, што меркаванні дзяцей носяць памыл-
ковы характар) важна заўважыць тыя адмыс-
ловыя прыёмы мыслення, якімі аперыруе дзіця 
нават тады, калі робіць памылкі. Па меркаванні 
К. і. Чукоўскага, памылкі будуць пераадолены 
жыццёвай практыкай, а навыкі прычынна-выні-
ковага тлумачэння фактаў застануцца ў дзіцяці 
назаўсёды. 

Такім чынам, для таго каб разважаць, 
старэйшаму дашкольніку неабходны запас 
канкрэтных ведаў і жыццёвага вопыту. 

Даныя даследаванняў у галіне разумовага 
развіцця дзяцей пацвярджаюць, што старэй-
шыя дашкольнікі могуць засвоіць не толькі 
асобныя факты, але і веды, якія звязаны з 
разуменнем узаемасувязей паміж прадметамі і 
з'явамі навакольнага свету. У даследаваннях 
С. Л. Рубінштэйна і А. Р. Лурыя пацвярджаец-
ца, што дзіця рана пачынае заўважаць эле-
ментарныя прычынныя залежнасці і рабіць вы-
вады. Аднак гэта не сведчыць пра тое, што 
дзеці могуць растлумачыць прычыны разна-
стайных з'яў, заўважыць абагульненасць сэн-
су. Менавіта таму выхавальнік павінен імкнуц-
ца да таго, каб дзіця магло атрымаць як мага 
больш разнастайных уяўленняў і ведаў аб 
навакольным свеце. 

Цяжкасці выказванняў тыпу разважанняў 
звязаны і з тым, што яны характарызуюцца 
складанасцю сваёй пабудовы. Дзеці дашколь-
нага ўзросту яшчэ не валодаюць у дастатковай 
ступені уменнем выкарыстоўваць спецыяль-
ныя моўныя сродкі, якія неабходны для сувязі 
сэнсавых частак тэксту такога тыпу. 

Вядомы педагог, даследчык у галіне маў-
ленчага развіцця дзяцей дашкольнага ўзросту 
В. I. Яшына адзначае, што навучанне дзяцей 
цэласным звязным разважанням, прадугле-
джвае фарміраванне ў іх уменняў выдзяляць 
істотныя прыметы прадметаў для доказу 
вылучаных тэзісаў і ўменняў, накіраваных на 
выкарыстанне разнастайных моўных сродкаў 
дпя пабудовы выказванняў тыпу разважанняў. 

У маўленчым развіцці дзяцей асноўнымі за-
дачамі працы выхавальніка па фарміраванні 
навыкаў і ўменняў састаўлення выказвання 
тыпу разважання з'яўляюцца: 
• навучанне дашкольнікаў пабудове цэласных 

звязных выказванняў тыпу разважання; 
• фарміраванне уменняў дашкольнікаў вы-

карыстоўваць розныя моўныя сродкі для 
сувязі сэнсавых частак выказвання тыпу 
разважання; 

• фарміраванне ўменняў дзяцей выдзяляць 
істотныя прыметы прадметаў дпя доказу 
вылучаных тэзісаў; 

• навучанне дашкольнікаў уключэнню элемен-
таў разважання ў іншыя тыпы выказвання 
(кантамінацыя). 

Найбольшым дасягненнем дашкольнікаў лі-
чыцца ўключэнне элементаў разважання ў ін-
шыя тыпы выказвання (кантамінацыя). Пры 
гэтым адной з галоўных умоў дпя фарміра-
вання ў дзяцей умення разважаць даследчыкі 
называюць арганізацыю змястоўных зносін вы-
хавальніка з дзецьмі і дзяцей аднаго з другім. 
Па іх меркаванні, менавіта ў працэсе змястоў-
ных зносін ствараюцца сітуацыі, якія патрабу-
юць вырашэння пэўных праблем, што ў сваю 
чаргу пабуджае дзяцей да выкарыстання моў-
ных сродкаў, якія характэрны для звязных 
выказванняў тыпу разважанняў. Пры гэтым 
аб'ём дзіцячых выказванняў тыпу разважанняў 
залежыць перш за усё ад сітуацыі зносін, тэмы 
і пастаўленай мэты. 

Найбольш глыбокаму пазнанню дашкольні-
камі рэчаіснаці спрыяюць назіранні і элемен-
тарныя вопыты. 

Уключэнне маўлення ў гэтыя спосабы спа-
сціжэння дзіцем навакольнага свету прыво-
дзіць да перабудовы пачуццёвага пазнання. У 
той жа час назіранні і элементарныя вопыты 
выступаюць як спосабы пазнання дзіцем нава-
кольнага свету, мэтай якіх з'яўляецца вы-
рашэнне пазнавальнай задачы. У працэсе яе 
вырашэння дзеці пад кіраўніцтвам выхаваль-
ніка здзяйсняюць аналіз, вылучаюць мерка-
ванні, робяць вывад. Растлумачваючы той ці 
іншы факт, аргументуючы пэўны пункт гле-
джання, раскрываючы прычынна-выніковыя су-
вязі і адносіны, дзіця выкарыстоўвае складана-
залежныя сказы, дзеяслоўныя спалучэнні, на-
зоўнікі з прыназоўнікамі, уводныя словы. Укпю-
чэнне маўлення прыводзіць да перабудовы 
пачуццёвага пазнання, змянення суадносін 
мыслення і дзеяння. 

Уяўленні пра ўзаемасувязі, існуючыя ў 
прыродзе і жыцці грамадства, якія атрыманы 
дзіцем у выніку паглыблення і ўзбагачэння яго 
сенсорнага вопыту, паглыбляюцца ў працэсе 
правядзення з дзецьмі эўрыстычных гутарак. 
Асноўнай іх мэтай з'яўляецца вырашэнне па-
знавальнай задачы, што прадастаўляе вялікія 
магчымасці для фарміравання маўлення-раз-
важання. Выкарыстанне эўрыстычных гутарак 
дазваляе фарміраваць у старэйшага дашколь-
ніка ўменні, накіраваныя на выдзяленне 
істотных прымет прадметаў і з'яў, пабудову 
цэласнага разважання, якое складаецца з 
тэзіса, доказу, вывадаў. 

У кола дзіцячага чытання ўваходзіць шмат 
літаратурных твораў маральна-этычнага харак-
тару. Абмеркаванне іх зместу з пункту гледжан-
ня аналізу прычын паводзін герояў, ацэнкі іх 
учынкаў спрыяе развіццю ў дашкольнікаў ма-
ральных меркаванняў, вучыць аналізу разна-
стайных жыццёвых фактараў. Знаёмства да-
школьнікаў з мастацкімі творамі ўзбагачае іх 
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уяўленні пра нормы маралі, культуру паводзін 
у грамадстве. Пранікненне ў змест мастацкіх 
твораў маральнага характару патрабуе ад дзя-
цей высокай духоўнасці . Каб ацаніць учынак 
героя, дашкольніку неабходна перажыць па-
дзеі, адлюстраваныя аўтарам, ён сам павінен 
асэнсаваць, «што такое добра і што такое 
дрэнна». У выхаванцаў фарміруюцца асобас-
ныя адносіны да прачытанага. Слуханне літа-
ратурнага твора ўплывае на думкі і ўяўленні 
дашкольнікаў. Яны жывуць разам з героямі 
твора, дзейнічаюць разам з імі, спачуваюць ім. 

Лепшым спосабам развіцця лагічнага мыс-
лення, моўнай здольнасці з'яўляюцца спецы-
яльныя гульні і практыкаванні, якія можна пра-
водзіць з дзецьмі як у штодзённым жыцці, так і 
ў працэсе спецыяльных маўленчых і мастацка-
маўленчых заняткаў. У навучанні дзяцей умен-
ню разважаць выкарыстоўваюцца гульні з апо-
рай на наглядны матэрыял і на вербальнай 
аснове. Пачынаць навучанне лепш з выкары-
стання гульняў і практыкаванняў на нагляднай 
аснове. Нагляднасць, якая прадстаўлена кар-
цінкай, прадметам, цацкай, дапамагае дзіцяці 
правільна і лагічна выразіць сваю думку ў звяз-
ным маўленчым выказванні. 3 дапамогай гуль-
няў старэйшыя дашкольнікі вызначаюць ланцу-
жок разважання, выдзяляюць яго структурна-
сэнсавыя часткі. У іх фарміруюцца маўленчыя 
навыкі, якія забяспечваюць выкарыстанне най-
больш аптымальных сродкаў міжфразавай су-
вязі. Акрамя таго, маўленне старэйшых да-
школьнікаў узбагачаецца спецыфічнай для да-
дзенага тыпу выказванняў лексікай. У працэсе 
навучання разважанню ў дзяцей фарміруюцца 
ўменні, якія накіраваны на вызначэнне галоўных 
прымет прадмета ці з'явы. Гэтыя ўменні неаб-
ходны дзіцяці для таго, каб, даказваючы, ён мог 
прыводзіць максімальную колькасць аргументаў. 

Для абгрунтавання правільнасці сваёй дум-
кі дашкольнік можа выкарыстоўваць апісанне 
прадмета або з'явы, падзеі, іх характарыстыку. 

Апісанне дае магчымасць дзіцяці намаля-
ваць слоўны партрэт прадмета, Пры гэтым 
старэйшы дашкольнік вызначае як істотныя, 
так і другасныя прыметы, дзеянні, якасці прад-
мета. Разам з тым менавіта апісанне дапама-
гае дзіцяці больш пераканаўча даказаць пра-
вільнасць свайго меркавання. 

3 задавальненнем старэйшыя дашкольнікі 
слухаюць казкі-загадкі, апавяданні-задачы. Іх 
адгадкі і рашэнні развіваюць у дзяцей здоль-
насць выдзяляць істотныя сувязі і заканамер-
насці, рабіць вывады. У працэсе вырашэння па-
стаўленых задач у дашкольнікаў развіваюцца 
навыкі і ўменні выкладання сваіх думак, яны ву-
чацца разважаць. 3 пункту гледжання Н. Ф. Ві-
наградавай, рашэнне маўленчых лагічных задач 
спрыяльна ўплывае на развіццё ў дзяцей 
слоўна-лагічнага мыслення, што адпаведна зна-
ходзіць адлюстраванне на іх звязных выказ-
ваннях. Маўленне дзіцяці становіцца больш 
даставерным, паслядоўным, пераканаўчым 

Чым болей уяўленняў і ведаў атрымае 
дзіця пра навакольны свет, тым лягчэй яму 
будзе ў далейшым арыентавацца ва ўзаема-
сувязях і ўзаемазалежнасцях рэчаіснасці, ад-
люстроўваць іх у маўленні. Менавіта слова фік-
суе вынікі пазнавальнай дзейнасці, менавіта 
яно замацоўвае іх ва ўсведамленні дзіцяці. 

Неабходна заўважыць, што, развіваючы 
мысліцельныя здольнаці і звязнае маўленне 
дзіцяці, нельга спыняцца толькі на фармі-
раванні ў яго ўмення вырашаць прапанаваную 
задачу. Важна выхоўваць у дзяцей жаданне 
самім актыўна ўзаемадзейнічаць з наваколь-
ным светам, даследаваць яго, аналізаваць 
убачанае і прачытанае, ставіць пытанні і 
шукаць на іх адказы. 

Зііммаяу 
Іп іЬе агіісіе ме зЛом Іюм іііе Іапдііаде оі 

ехріапаііоп оі а сіііісі ргодгезз. Тііе аіііііог цпсіеіііпез 
іііе ітрогіапсе оіііііз Іапдсіаде іп сіііісі'з сіе^еіортепі. 

УДК 37.02 

Т Э Х Н А Л О Г І Я ІНТЭРАКТЫЎНАГА 

Сучасныя канцэпцыі і тэхналогіі выха-
вання вызначаюць гульню як комплексны 
дыягностыка-карэкцыйны метад, гэта значыць, 
у ёй магчыма дыягностыка і карэкцыя ўсіх 
бакоў асобы дашкольніка. Менавіта гульнявая 
дзейнасць валодае самым высокім дыягна-
стычным і развіццёвым патэнцыялам. 

С. А. Камінская 

ВЫХАВАННЯ ДЗІЦЯЦІ 

Менш ясным, недастаткова раскрытым да-
школьнай тэорыяй і практыкай уяўляецца зна-
чэнне гульні для маральна-эмацыянальнага 
выхавання як важнейшага боку развіцця асобы 
дзіцяці. 

Як устаноўлена педагогамі, псіхолагамі і ін-
шымі даследчыкамі, да 5—6-гадовага ўзросту 
«ў чарнавым варыянце» фарміруецца мараль-


